



仔细查看案件物证



实践教学严把细节

## 有一种信任叫「把孩子给他」

记九龙坡区公安分局石坪桥派出所民警潘峰城

“有一种信任,叫把孩子给他”,这句话是网友送给重庆市公安局九龙坡区分局民警潘峰城的。当天,正在重庆动物园执勤的他接到群众求助,孩子高烧惊厥抽搐需要紧急送医。然而节假日的动物园人山人海,救护车进不来,警车过不去,为赢得救治时间,潘峰城一把把孩子抱起,一路狂奔,最终与救护车安全交接。

“群众需要时,不假思索地伸手是警察的本能反应。”这双托起生命的手,也是这位“三味探长”案卷上签批侦查方案的笔,是追踪嫌疑人时划动监控屏幕的鼠标,更是三年间为群众追回400万元损失的见证。

### 温情执法中的警民同心

急救时的“分秒必争”是潘峰城的职业反应。不久前,辖区一名7岁小孩因为好奇贪玩离家出走,乘公交坐地铁四处窜,没有电话手表,要找起来并不容易。

通过一路查找监控,当天值班的潘峰城终于锁定孩子的实时位置,就在主城的一座地铁站。虽然明确了地点,但民警一点没有放松下来,如何最快联系到孩子?潘峰城可以通过找到属地警方帮助,也可以驱车到地铁站找孩子,但孩子独自在外多一分钟,就多一分不确定性,他选择了一个令人意外的高效办法——迅速查找到一名在该地铁站的乘客并与之进行联系,热心的乘客把孩子带到了车站的警务室。

把办案的方法应用到寻找儿童上,没错,潘峰城是一名案侦民警,不到30岁的他已经是石坪桥派出所的一名探长,一名雷厉风行却也富有人情味的警察。

办案快是很多人对潘峰城的印象。林阿姨因为迷信“神医”被骗走13000多元,接到报警的潘峰城都替她感到心痛:林阿姨患有多种基础性疾病,本身积蓄不多的她省吃俭用,每月最大的开销便是医药,能让她掏这么大笔钱的也只有看病,一下被骗走这么大笔钱,林阿姨受到的打击巨大。

潘峰城连夜开展研判,从毫无交易记录、毫无监控画面的不利局面里“破局”,明确了这个一人扮演“神医”,两人当“托”,一人通风报信的接触性诈骗团伙,并在第二天成功收网,由于民警出手及时,骗子还没来得及挥霍,老人的资金仅受“皮外伤”。

### 数据迷雾中的猎手图腾

快侦快破是怎么炼成的?“因为我也想家啊,早办完早回家。”潘峰城半开玩笑地说道,“一年有150多天都在外面出差,票都攒了厚厚一摞。”2017年入警以来,一直就活跃在案侦一线的他没有错过每一件专案:“11·15”特大跨境电信网络诈骗案、特大“套路贷”诈骗案、特大制售假冒汽车安全气囊案等在全国具有影响力等大要案。这既是对他能力的认可,也让他在其中不断学习、成长。

探组的同事都说,潘探长最让人佩服的就是梳理资金流向的能力,总能将千头万绪的复杂数据变得清晰明了,让办案思路豁然开朗。8年来,300多名嫌疑人的落网“见证”了他在刑侦路上付出的汗水。

### 方寸街巷间的平安密码

从入警之初,潘峰城就扎根在石坪桥这3平方公里的土地上。地方不大,社情却复杂,案件琐碎,但这些小案往往连着民生,关乎辖区群众日常生活。

石坪桥正街一家便民生活超市的老板张姐清楚记得,去年,潘峰城找到她时的情形,“如果不是小潘来帮我们盘点,我们恐怕到现在都不知道这些货品怎么对不上。”原来,潘峰城从一起小型超市不到百元的失窃中不断深挖,揪出了2名嫌疑人,在半个月里盗窃区内7家超市,每次金额都不大,不少超市根本没发现,直到潘峰城找上门,才发现超市的安防措施尚有漏洞,“这次不过是一瓶酒,下次可能是更多更贵的商品,真的要感谢小潘及时发现,及时提醒,还指导我们堵住了安防漏洞。”

辖区那里有安全风险,那里就有潘探长。冶金三村的农贸市场有人专盯买菜的人兜里的现金,经过打击,菜场扒手销声匿迹;有段时间,石坪桥的老旧小区摩托车失盗情况突出,潘峰城带领探组夜夜蹲守,对盗窃人员惩戒结合,如今整月都鲜有发案;通过主动对电诈预警指令实现“人人见面、人人预警、叫醒为止”,结合派出所“反诈市集”等创新宣防方式,辖区去年电诈发案率降低超过两成……石坪桥的平安建设离不开潘峰城这样一个个扎根这片土地的平安单元。

从动物园惊心动魄的狂奔,到追回老人救命钱的彻夜研判,再到帮网吧老板揪出“内鬼”的智慧侦查,潘峰城用8年时光编织出一张信任之网。正如他在警民恳谈会上所说:“群众把孩子交给我奔跑,把积蓄托付给我追回,这是比任何勋章都珍贵的警徽重量。”记者 舒楚寒



民生警务·重庆警察故事

## 有一个称呼叫「警营花木三」

记潼南区公安局桂林派出所民警王雪静

她是单位里唯一的女性教官,也是派出所的案管民警。警务实战一线教学中飒爽英姿,执法关键要素全流程管理中心细如发,她就是潼南区公安局桂林派出所民警王雪静。

作为一名“95后”,从警9年以来,她始终秉持着勇于冲锋、攻坚克难的精神,在平凡的岗位上不断挑战极限、突破自我,先后荣立个人三等功一次、获个人嘉奖两次。

### 执法办案“质检员”

作为派出所的案管民警,王雪静要负责整个派出所案件的质量检查,并管理案件的“出口”,工作既繁杂琐碎又极其关键,不仅要各类案件数据牢牢记于心,还要及时跟进案件办理进度,并适时提醒办案民警。

每天到办公室的第一件事就是打开警务平台,巡查前一天全所的执法情况,查看是否有待立案的案件、案件办理是否超期、执法管理台账是否完善、案卷卷宗是否归档、涉案财物台账是否规范等。平均每日巡查30余起受立案案件,严格检查警情前期处置及取证是否规范,并将发现的问题及时反馈给办案民警。

从繁杂琐碎到井井有条,从千头万绪到按图索骥,王雪静的工作确保了对执法关键要素的全过程、全环节闭环管理,显著提升了所里的执法运行和监督管理的规范化水平。在一季度全局执法质量抽检中,桂林派出所案管工作推进有序,有效地落实了办案部门的源头监督,王雪静因案管工作出色,获评潼南区公安局2025年一季度“法制之星”。

### 层层过关成为“女教官”

“力所能及之事,用心去做;擅长之事,力求精益求精;不擅之事,认真学习!”这是王雪静时常挂在嘴边的一句话。这位“95后”女孩敢想敢拼、勇于挑战。在高质量完成本职工作的同时,她还坚持在日常实战训练中磨砺战术、锤炼思维、提升体能,将徒手控制、警械使用、警情处置、追踪抓捕和体能训练作为每日必练项目,不断在射击、体能、警务技战术等方面实现自我突破。

2023年,王雪静主动请缨,报名参加了全市公安机关警务技战术训练基础教官培训班。在为期25天的集中封闭式培训中,她白天全心投入训练,夜晚则潜心钻研理论知识,凭借扎实的功底和出色的教学能力,最终成功获得市公安局警务技战术训练基础教官资格证书,成为全市公安机关中为数不多的女性教官之一。

“战训工作,意义重大!”作为警务实战教官,王雪静秉持“以带促训、以训促练、以练促战”的理念,凭借其过硬的警务技能专业素养,为单位培养优秀警务人才、提升队伍技战术素养做出了重要贡献。

### 她是群众的“守护者”

2022年11月,值班室的电话铃声骤然响起,“警察同志,我可能遭遇了电信诈骗,卡里的20多万块钱不见了,这可怎么办啊?”报警人焦急地说道。

“您先别慌!我马上过来!”王雪静迅速回应,立即动身前往报警人家中。了解情况后,王雪静迅速对涉案账户展开紧急止付,通过高效的警银联动工作机制,她成功“跑赢”了诈骗分子,将部分涉案资金拦截下来。经过2个月的努力,最终成功解冻了其中的14万元资金,并将其归还给了报警人。截至目前,王雪静成功调解170余起各类矛盾纠纷,帮助电信诈骗受害人追回被骗资金共计80余万元。

战时为警,冲锋在前;训时为师,传道授业。无论是在工作一线,还是在训练场,王雪静始终以奋进之姿、忠诚之心、实干之风、攻坚之志,展现着新时代青年民警的热血与担当。记者 李亚